
56. JIRÁSKOVA HRONOVA 
CELOSTATNI PŘEHLÍDKA AMATÉRSKÝCH DIV ADELNICH SOUBORŮ KONANA POD ZAšTITOU 
CESKÉ MIRovi:: RADY V RÁMCI FESTIVALU ZÁJMOVÉ UMĚLECKÉ CINNOSTI 1986 NA PO­
ČEST XVII. SJEZDU KOMUNISTICKÉ STRANY CESKOSLOVENSKA, 65. VÝROčl KOMUNISTIC­
Kf: STRANY CESKOSLOVENSKA A VOLEB DO ZASTUPITELSKÝCH ORGÁNŮ. 

Hronov na ob.ra1ovce 
Kromě píšícfch novinářů jsou 

pravidelnými hosty Jiráskových 
Hronovů také pracovníci dal­
ších sdělovac!ch prostředků 
- rozhlasu a televize. štáb čes­
koslovenské televize Praha pod 
vedením redaktora Mir oslava 
Langra pořizuje z průběhu le­
tošní celostá tní přeh!ldky den­
ní šoty, které mají šibeniční 
termín uzávěrky: již v jedenáct 
hodin dopoledne je musí vézt 
„kurýr" do hlavního města, aby 
-se stihl filmový materiál zpra­
covat a odvysílat buď v Tele­
vizních novinách, nebo v Ak­
tualitách. 
Kromě toho bude věnována 

56. Jiráskovu Hronovu zvlášt­
ní příloha, nazvaná „Deset hro­
novských minut aneb ·proč má 
minuta šedesát sekund". Doba 
trvání přilohy je vysvětlena již 
v titulu; zbývá tedy jen uvést 
termín odvysílání: v přištim 
týdnu. · · 

Divadelní soubor Domu kul­
tury ROH ZŤS Martin má bo­
haté zkušenosti jak z domácích 
scén, tak ze zahraničí. Vystu­
poval na všech významných 
národních a celostátních pře­
hlídkách. 

Divadlo v .boji za I 

ffll r 
Zitrá. začíná Týden boje pro­

ti zbraním hromadného ničeni 
u přiležitosti 41. výroči svržení 
atomových bomb na japonská 
města Hirošimu a Nagasaki. 
Příspěvkem k těmto mirovým 
akcím bude středeční seminář 
Úloha amatér ského divadla v 
boji za mír, který se uskuteč­
ní od 14.30 hodin v malém sále 
Jiráskova divadla a je určen 

pro nejširší ochotnickou veřej­

nost. Na seminář bude navazo­
vat autobusový zájezd na pev­
nost Dobrošov - památník od­
hodláni a zrady. Odjezd účast· 
ník11 je v 16 hodin od Jirásko­
va divadla. (Vzhledem k tomu, 
že dole v pevnosti je značná zi­
ma, doporučujeme i v parných 
dnech mít po ruce teplejší 
oblečení.) 

DNESNÍ PROGRAM 56. JH 
9.00 Pohovory se souborem 
9.30 Diskusní kluby 

10.00 Seminář klubu režisérů SČDO 
13.00 Organizační štáb JH 
13.00 Stř!!tnuti ÚV ZDOS se slovenskými ochotníky 
14.00 školení funkcionářů svazu 
16.30 Divadelní soubor DK ROH ZŤS Martin 

W. Shakespeare: Krotenie ženy 
1.6.30 Představení loutkářského souboru HAD 

PKO Hradec Králové 
J. Potehňa: O prázdném kufru a kouzelné 
konYi 

18.30 Vítáni DS SPK Cervený Kostelec 
20.00 Divadelní soubor DK ROH ZŤS Martin 

W. Shakespeare: Krotenie ženy 
. 21.00 Filmový večer: Zánik samoty Berghov 
22.00 Zasedání por oty 
22.00 Patronátní večer 
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HOSTE 
V HLEDIŠTI 

Ani první všední den letoš­
ní celostátní přehlidky .. !Jezna­
menal, že by se představení, 
byť se hrálo tentokrát v sále 
Slavie, obešla bez účasti čest~ 
ných hostů. Tentokrát byli v 
hledišti: Milan Kťe'jsek, člen 

předsednictva OV KSČ a před­
seda Okresní odborové rady v 
Náchodě, Jan Popper, ředitel 

Domu politické výchovy OV 
KSČ v Náchodě, Vladimír Het­
flejš, vedoucí odboru kultury 
VčKNV v Hradci Králové a 
další. 

OS _IMPULS OK ROH VÍTKOVICE 

Aristofanes: Ptáci 
Ostravský soubo r je hronov­

skému publiku vcelku dobře 
známý, naposledy se v Hrono­
vě prezentoval muzikálem Kap­
ka rosy. Většina divákfl se na 
tuto inscenaci jistě dobře pa­
matuje, pamatuje se však ta­
ké na problémy, které ji pro­
vázely. A zdá se, že problé­
mům se ostravští nevyhnuli ani 
te ntokrát. A že Jsou to problé­
my obdobného rázu. 

V podstatě by se daly rozdě­
lit zhruba do čtyř okruhfl. 
V první řadě je to· problém 
ideově umělecké koncepce této 
komedie. Samozřejmě, přenos­
nost antické komedie do dneš­
ního světa je oříšek jen velice 
těžko k rozlousknutí, je otáz­
kou, zda jsou tyto texty viibec 
přenosné do dnešní podoby ja­
ko komedie. Tento fakt nutí 
každého inscenátora k rozsáhlé 
úpravě, která by vyřešila sou­
časnou srozumitelnost. A již 

~l/86 

zde se ostravští dopustili urči­
tého konglomerátu, který sro­
zumitelnosti jejich inscenace 
příliš neprospěl. Jednak pone­
chali v textu určité nevysvět­
lené dobové naráZky, jednak 
ponechali i určité narážk y z 
piivodní Stiebitzovy úpravy 
před padesáti lety a konečně 
.,obohatili" text některými sou­
časnými a ktua lizacemi, balan­
cujícími mnohdy. na pomezí 
dobrého vkusu a estrádní ko­
munálnosti. Písně, které měly 
zřejmě nahradit sbor ové pasá· 
že, nepřispívají k zpřehledně­
ní myšlenky inscenace, jsou na­
hodilé a často působí dojmem, 
že se je jich autoři více zaměřili 
na hledání vhodného rýmu než 
n a jejich obsah a začlenění do 
inscenace. 

V podstatě stojí základn í po­
Zadavek pro současného insce­
nátora této antické komedie asi 
takto: je nutné nalézt adekvát­
ní současnou političnost t extu 
i jeho současnou divadelnost. 
To sa mo sebou přináší i nale­
ze ní ústředního tématu insce­
nace a jeho zpracování ve 
všech složkác h divadelního vý­
razu. To se ostravským boh užel 
nepodařilo. 

Další okruh problémů by se 
dal shrnout pod označen! žán­
rové neujasněnosti inscenace, 

(dokončení na str. 2 ) 



STŘÍPKY ZE ZAK U LI S J 

OCHOTNICKÁ SVATBA 

Dva členové mladoboleslavs­
kého souboru se rozhodli do 
toho „praštit". Kdo si myslí, 
že je to jen díky tomu, že s~ 
in1aďoboleslavský soubor ocitá 
na Hronově po dlouhé době 
45 let, mýlí se. Oba ~e mají 
rádi, těší se vzájemné lásce i 
zdraví. z předchozích manželst­
ví mají už devět vnuků .. Cliodi 
Spolu sedm a pii} roku a na 
Hronově se chtějí vzít, neboť 
se domnívají, že je tady nikdo 
nezná. 
Přejeme garderobiérce Jiřině 

Krupičkové a osvětlovači Fran­
tišku Matohlidovi, aby je ve 
čtvrtek v 10 hodin na hronov­
ské radnici opravdu nikdo ne­
poznal. A přitom aby jim to 
vydrželo. 

■ 
JENOM PLZEŇ ... 

Moudrost pořekadla „jiný 
kraj, jiný mrav" si mohli při­
pomenout nehronovští diváci, 
kteřl hledali občerstveni po 
včerejšim . představeni v za­
hrádce u Radnice a objednali 
si pivo. ,,Pivo už neni", říkali 
lítostivě muži s černými motýl­
ky a dodávali: ,,jenom plzeň". 

■ 
SETKÁNÍ SEVEROČECHŮ 

Setkání Severočechů se us­
kuteční ve středu 6. 8. ve 13 
hodin ve Staropadolské hospo­
dě. 

■ 
BRÝLE SE NAŠLY 

Ztraceně brýle moderátorky 
D. M. se našly. Poctivý nálezce 
je včera dopravil do redakce 
i se skly, takže zm!něná mode­
rátorka již opět vidí vše ve 
správných proporcích. Za to po­
ctivému nálezci · touto cestou 
děkuje. 

· . ■ 
HISTORIE „STOVKY" 

Hned několik odpovědí na 
lehce nadhozenou otázku ze 
včerejšího čísla Zpravodaje 
z čeho vznikl název „Stovka" 
tuto záhadu vyřešilo. Nejfun­
dovaněji si ovšem počínal Jiří 
Gliick, který kromě toho, že 
na Jiráskových Hronovech pů-

. sobí coby dvorní fotograf, má 
v malíčku historii [ díky své 
matce), i současnost pohostin­

. sko-prodejn!ch provozoven z 
širokého oko!! z titulu své pro­
fese inspektora závodu Potravi­
ny Náchod. A ten nám sdělil, 
že v padesátých letech bylo 
toto zařízení postaveno jako v 
pořadí stě spotřebního druž­
stva Jednota. A protože se ná­
zev vžil i mezi hronovskou a 
ochotnickou veřejností, i přes 

následné r ekons trukce a deli­
mitace, n ikdo neřekne · králov­
ství Zdeňka Jelínke jinak než 
,,Stovka". 

Hra Jiřího Šotoly: Bitva u 
Kresčaku se odehrává v obdo­
b! d r uhé světové války, době, 
kdy se v těžkých situacích fo r ­
movaly a prověřovaly charak­
tery lid!. Je symbolické, že bu­
de uvedena zítra, kdy si celý 
pokrokový svět připomene 41. 
výročl svržen! atomových bomb 
na japonská města Hirošimu a 
Nagasaki. 

DS IMPULS DK ROH V.ÍTKOVICE 

A ri stof a nes: Ptáci 
[ dokončení ze str. 1) 
což je vcelku, vzhledem k prv­
nlmu okruhu problémů, již je­
nom logickým důsledkem. A 
tak se divák v hledišti marně 
snaž! rozluštit zda jde o ko­
medii se zpěvy či jakousi ope­
retnl verzi antické komedie, 
zda háv, do kterého je zahale­
na, je muzikálový či jenom vol­
ně estrádní atd. 
Třetím okruhem problémů 

pak je samotná s t ruktura je­
vištního tvaru. V okamžiku-, 
kdy s8 ostravským inscenáto­
rťlm nepodařilo vytvořit určitý 
pevný jevištní řád ( a to vše 
přirozeně vyplývá z okruhů 
problěmťl jedna a dva), nemo­
hou si dovolit porušovat ho re­
cesistnlmi vsuvkami a komic­
kými extempore a pod., pr oto­
že tyto pak působí jako jistá 
F-chválnost či neobratnost, ale 
·li žádném přlpadě nejsou lo­
gickými součástmi pevné jevišt­
ní struktury. 

A konečně čtvrtým okruhem 
problémů se posléze jev! scé­
nografické řešení, ve kte rém 
se výše zmíněně pro blémy už 
jenom jakoby zr cadlí. 

A tak inscenace jako celek 
působí zmateně, divák ztrácl 
orientaci, základní komunikač­
ni proces mezi jevištěm a hle­
dištěm je v podstatě od za­
čá.tku torpedová n a znemožňo­
ván. 

Škoda. Ostravský soubor je 
sympatický, má řadu mladých 
členů, z jejichž práce je zřej­
mé nadšení i obětavost. Měli 
by si a le klást vvšš! cíle. Do­
mníváme se, že na to mají. 

-red-

ZPOŽDĚNÝ ZPRAVODAJ 

PATRONÁTNÍ DRUŽBA 

První tři čísla letošního Zpra­
vodaje se dostala do rukou 
mladých kamelotů a posléze i 
našich čtenářů mnohem pozdě­
ji než bylo záměrem redakce. 
Navzdory tomu, že čas redakč­
ní uzávěrky byl v . rekordním 
předstihu. Se vstupem do no­
vého týdne ·a ůkončením celo­
závodní dovolené v hronovské 
tiskárně jsme přesvědčeni, že 
ve druhé polovině celo.<,tátní 
přehlídky bude Zpravodaj v 
prodeji podstatně dřív. A pro­
pós: průzkumem mezi proda­
vači bylo zjištěno, že nejopti· 
m.álnější dobou, kdy zájem 
návštěvníků o Zpravodaj gra­
duje, je rozmezí od 14.00 do 
l.4.30 hodin. Budeme se snažit, 
abychom se do této půlhodin­
ky vždy trefili! 

Průvodním jevem Jiráskových 
Hronovů je mj. také funkce 
patronů z řad podniků, závo­
dil, družstev a organizaci ne­
jen z Hronova, ale z celého ná­
chodského okresu. Letošní pa-· 
tronátn! devltka má následujl­
cl s ložení: Elton, koncernový 
podnik, Nové Město nad Metují, 
Tepna 07 Hronov, JZD Nástun 
Žďá.rky, Jednota Hronov, ZTS 
Stavostroj, národní podnik. No-

vě Město nad Metují, Okré'sn! 
podnik služeb Náchod, Kovopol, 
národní podnik, Police nad Me­
tují, Agrostav Hronov, ČSAD, 
závod 503, Náchod. Patronátn! 
družba se n e jprve rozviji v 
průběhu divadelního představe­
n! a poté v prostorách střední­
ho odborného učiliště ČSSD 
již za zvuku hudby a ve víru 
tance. 

PŘE~STAVUJEME 

Divadelný súbor OK ROH ZŤS Martin 
Zvlášť predstavovať hronovským divákom 

ochotníkov z Martina iste netreba. Ved' so svo­
jou iascenáciou Krotenie ženy od Wiliama Sha­
kespeara sú tu už po šiesty raz. Na jubilejnom 
50. JH sa predstavili s vlastnou adaptáciou hry 
J. B. P. Moliera Oklamaný manžel a z předchá­
dzajúcich ročníkov JH hodno spomenúť ich insce­
nácie hier Juraja Palkoviča Dva buchy a tri Šu­
chy (1975) a I. Turgeneva Noc v krčme „U vel­
kého diviaka" (1973) . 

Súbor z Martina je aj medzinárodne ostriei a­
ným kolektlvom [hosťoval v Maďarsku s insce­
ná.ciami hier J. Chalupku „Starý za!úbenec", 
V. H. V . .,Záveje" a F. Urbánka „Kamenný chod­
níček"). Pred premiérou vlastnej úpravy hry 
W. Shakespear a Skrote nie čertice [súbor ju u­
vá.dza pod názvem Krotenie ženy). ktor ú súbor 
hrá v roku 1986, sme videli inscenácie hier 
Jána Skalku „Kozie mlieko", Jany Kákošovej 
.,100 hodin do zatmenia", ako · aj svojrá.znu ú­
pravu hry klasika slovenskej dramatickej spisby 
Ferka Ur bánka Kamenný chodnlček. 

Mesto Martin žije divadlom ochotnickym i 
profesionálnym (inscenácie Divadla SNP v Mar­
tine sú vyhradávanymi na celom Slovensku) a 
je zvlášť sympatické, že martinskí profesionáli 
žičia martinským ochotníkom a radou· i režijnou 
pomocou im výdatne pomáhajú. Aj insceiiácia 
hry W . Shakespeara „Krotenie ženy" je toho 

dokladom - rez1ruje jn a. h. režisér Divadla 
SNPv Martine Roman Polák, ktorého inscenácia 
inej hry W. Shakespeara v Divadle SNP „Sen 
noci svatojánskej" vzbudila zaslúženú pozornosť 
celej slovenskej divadelnej verejnosti pre netra­
dičně puňatie predlohy, ktorá prehovorila k di­
vákom novými, doteraz nepoznanými tónmi. Ten 
istý režisér sa podujal inscenovať „po novom" 
známu predJohu W. Shakespeara, tentoraz v 
ochotníckom súbore, výsledok tejto spolupráce 
uvidíte na hronovskom javisku. 

Divadelnl ochotníci z Martina nie po prvýkrát 
siahajú po klasike či už slovenskej [Urbánek, 
Chalupka, Stodola, Palkovič atď.), alebo svetovej 
(Turgenev, Moliére, Gogor a iní autori) a snažia 
sa ju inscenovat súčasnými prostriedka mi mo­
derného divadla tak, aby zarezonovalo v súčas­
norn divákovi. Súbor disponuje kvalitným h erec­
kým materiálem a predovšetkým je to zohratý 
kolektiv rudí, pre kterých je ochotnícke di­
vadlo všetkým na svete. 

Vyše 30-ročná intenzívna činnosť súboru ho­
la patrične ocenená viacerými vyzriamenaniami 
a zvlášť je sympatické, že členovia súboru sa 
aktívne zapojili tohto roku do príprav volieb do 
zastupitefských orgánov a k 65. výročiu zalo­
ženia' KSC a XVII. zjazdu KSČ .účinkovali na 
slávnostných zhromažde1:1iach k ·týmto význa~­
ným udalostiam v živote našej socialistickej 
spoločnosti. 



No·vá tvář: 
MIŠO A. KOVÁČ 

Milo som bol prekvapený, 
keď som na hronovskom ná­
mest! v pondelok podvečer stre­
tol usmiateho dr. Miška A. Ko­
váča, ktorý na 56. Jiráskov Hro­
nov priťestoval so súborom z 
Martina. Nemoha! som si n e­
chat ujsť príležitosť porozpr4-
vať sa s týmto všestranným ve­
'cieckým pracovníkom Matice 
slovenskej v Martine, ktorý 
ochotn!cku divadelnú aktivit u 
sleduje už oddávna. 
e Možeš nám povedať čo ťa 
do Hronova priviedlo? 

Moja terajšia návšteva v Hro­
nove nie je prvá ako by si sa 
moha! domnievať. V roku 1958 
sorh sa ako dramaturg s mar­
·t inským divadelným· ochotnfc­
kym súborom zúčastnil JH, ke­
dy sme inscenovali hru „Cisá­
rov slávik". Maja úzka spolu­
práca s ochotnfckym divadel­
ným súborom z Martina po­
kračuje dodnes. Druhýkrát som 
sa už ako hosť zúčastnil JJ:I pri 
jeho štyridsiatom výročí. Tak­
že toto je moja tretia návštěva 
hronovského divadelného festi­
valu. Moje dve predchádzajúce 
návštevy JH niesli sa v zname­
ní obdivu a nadšenia z atmos­
féry tohto dnes už svetoznáme­
ho festivalu ochotníckeho di­
·vadla, neskoršie už pre profe­
sionálne zaneprázdnenie som 
nemoha! častejšie prísť do Hro­
nova." 
e to si ,,rubuješ od tohtoroč­
nej návštěvy JH? 

„Od roku 1977 sa komplexne 
·venujem divadelným inscená­
ciam slovenskej literatúry aký­
miko!vek .scénickými prostried­
kami [ činohra, bábkové di­
v~dlo, balet a pod. ). Pre moju 
prácu je potrebné navštevovať 

.rozne divadelně prehliadky a 
[ dokončení na str. 4) 

Súčasné ochotnicke divadlo 
na Slovensku rozvíja svoje po­

. krokové tradície, nadviizuje na 
odkaz svojho zaklaďatera Gaš­
para Fejérpataky Belopotocké­
ho z roku 1830, na tradície, 
ktoré prinieslo do divadelných 
dejín divadlo robotnícke i dí-

, vadlo v období Slovenského ná­
rodného povstania - a pritorn 
je divadlo dneška rnaxirnálne 
súčasné. Živo reaguje na život 
našej spoločnosti, významne 
spoJup6sobí pri výchove 'tisí­
cok - Judí. Predstavuje skutoč­
ne nezanedbatefaú spoločen• 

skú silu a to niele n svojím vý­
znamným poslanírn, ale aj' poč­
tom kolek tívov, k toré v tejto 
oblasti záujrnovej umeleckej 
činností · p6sobia ( v roku 1985 
to bolo 1 056 divadelných sú• 
_borov so 17 440 členrni]. 
. . V tomto zmysle priniesol pre 
Osvetový ústav 'ako pre ·cent­

. rálnu metodickú inštitúciu pre 
· t eóriu a pra:x kultútno výchov­
. nej práce - nejeden podnet 
XVII. zjazd Komunistickej stra-

Po sedmi letech, n ikoliv však „hubených" na aktivitu souboru, 
se vrací dramatický odbor SKP červený Kostelec na prkna Jirás­
kova divadla, aby zde n avázal na hru Aldo Nikolaje: Tamboři 
u.neb Tři na lavičce, se kterou se představil na 49. Jiráskově 
Hronově. Letos. přijíjždí do sousedního Hronova s hrou Jiřiho 
Šotoly: Bitva u Kresčaku. 

Mladé oči trochu jinak 
Sám jsem před lety byl frekventantem KMD a pravidelně jsem 

se zúčastňoval diskusí vedených našimi lektory. Nepatřím mezi 
příslušníky starší generace, a proto si myslím, že názory mla­
dých dokážu chápat nebo alespoň akceptovat. 

Všichni, kdo máme cokoli společného s amatérským divadlem 
víme, co nás to stojí. Víme, kolik je zapotřebí úsilí, času a pře-
mýšlení, aby se narodila inscenace. · 

Snad proto bych dnes jen stěží dokázal vyslovit nahlas, že prá­
ce jakéhosi souboru, zejména v tak složité inscenaci jakou be­
zesporu Jiráskův Otec je, byla zbytečná. Jsem bytostně přesvěd­
čen o tom, že žádná práce, vynaložená v naši zájmové činnosti 
zbytečnou být nemůže, neboť i špatný výsledek je výsledek a 
měl by s ouboru sloužit jako poučení z chyb, kt~rých se dopustil. 
A to není málo. 
Rovněž tak nevím, kde mladí berou odvahu tvrdit, že hronov­

ský soubor dělá již 160 let stejné divadlo. Ze by se pamatovali? 
Na závěr bych rád podotkl, že s mnohými názory KMD souhla­

sím, avšak domnívám se, že mladí, kteří se navíc učí, by měli 
být na své verdikty opatrnější. PAVEL KOLBAN, PRAHA 

ny Československa a zjazd Ko­
munisticke j s t rany Slovenska. 

Našé dalšie plány na obdobie 
rokov 188.6 - 1990 vychádzajú 
zo zjazdových záverov a tak 
očekávame, že sa ochotnícke 
divadlo bude čoraz aktívnejšie 
začlenovať do spoločenského 
pohybu svojej doby a drama-

skúsenosti a stane sa priekop­
níkom nových foriem práce v 
ochotníckom divadle . 

Je preto mimoriadne doleži­
té v najbližšom období stabili­
zovať súborovú základňu, zvy­
šovať spoločenský význam 
ochotníckeho divadla, sústav­
ne jšie a programove jšie praco-

.amatérské di~adlo 
p-o XVII. sjezdu KSC -

turgicky cieravedomejšie vstúpi 
do kultúrneho, spoločenského 
a poli.tického života všade tam, 
kde sa nachádzajú aktívne di ­
vadel.ně ochotnícke súbory. 
Očakávame, že sa v budúc­

nosti bude podiel mládeže pri 
tvorbe predstaven! naďalej zvy­
šovať, mladá generácia divadel­
ných ochotn!kov bude prebe­
rať a uplatňovať pokrokové 

vat s mládežou. Vážna zodpo­
vednost o naplnenie týchto cie­
lov bude ležať predovšetkým 
na kultúrnych zariadeniach 
miestneho a mestskeho význa­
mu, ale aj na zriaďovatefoch 
súborov - teda. na všetkých, čo 
sú s divadelnými ochotníkmi 
v každodennom styku. 

Spolupráca s profesionálnymi 
umelcami bude naďalej dole-

ANKETA 
Kukátko nebo aréna? 

Chápu názvoslovi ankety jen 
jako slangové po jmenován! jed­
nak jeviště umistěného za por­
tály a pak jeviště oproštěného 
z jednoho úh lu diváckého po­
hledu, protože jinak jsou to 
dost nepřesné pojmy. 

Tendence, které vedou soubo­
ry do jiné než tradiční diva­
deln! architektury, cft!m jako 
potřebu oprostit se od konven­
cí při h ledání nových metod 
divadelnosti ' a často i jako vů­
li po divadelní tvořivosti na­
vzdory omezuj!cím podmínkám. 
Leckdy je tzv. ,,aréna" ovšem 
i pouhá móda, která existu je 
sama o sobě bez schopnosti 
schopnosti souboru pokusit se 
zdůvodnit své divadeln í p osel­
stv! právě tak a ne jinak. V 
takovém případě jde spíš o for­
malismus, kterému mimocho­
dem neunikla před nedávnem 
ani naše přední scéna, 

Mnohé výsledky laborování 
s otevřeným prostorem mají 
však svou vážnost i své opod­
statněn! a rozhodně r,ení be;,; 
zajimavosti, že převažuj! v 
amatérské tvorbě, Považuji pro­
to za podnětné„ že některé z 
nich uvád! i JH nejen jako pří­
klady inspira tivní snahy, a le 
jako reálné umělecké fakty. 
Dnes už tedy není možné jed­
noznačně poukazovat na správ­
nost té či oné metody. Důleži­
tým krokem ke vzájemné kon­
frontaci inscenací vytvořených 
v otevřeném prostoru bude pod­
zimní přehlídka v Paláci kul­
tury, pro n iž se rozhodlo Praž­
ské kulturní středisko a díky 
spolupráci s Kuiturnim domem 
hl. m. Prahy v ní vystoupí 

[dokončení na str. 4) 

žitou formou výchovy divadel­
ných ochotníkov vo všetkých 
zložkách javiskovej syntézy. 
Najvll.čšie ťažisko metodickej 

práce by mala ležať v premy­
slenej a zjednotenej školiter­
s kej pr áci a to nielen v oblasti 
vzdelávania režisérov, ale aj 
dramaturgov, scénografov a 
hercov. Školenia by malí mať 
dlhodobejší charakter už v ok­
resoch. Divadelně prehliadky 
na všetkých stupňoch a vo 
všetkých kategóriach sa musia 
stať miestom premysleného vý­
chovno-vzdelávacieho vplyvu. 

Ochotnícke divadlo sa bude 
na Slovensku v rokoch 1986-
1990 uberať i:šte výraz:nejšie 
vlastnýrni tvorivými cestami, 
ktoré budú mať cier v upel!• 
ňovaní socialistického uvedo­
menia rudí cez: tvorivo nároč• 
nú, spoločensky aktívnu a diva­
delne p6sobivú výpoveď. 

RSDr. 'Andrej Greš . 
riaditef Osvetového ústavu 
v Bratislave 
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Slovenské a české ochoťnícke divadlo pracuje v tesnej suv1s­
losti a spolupráci. Neexistuje teda izolovane, ale jeden od druhé­
ho preberajú skúsenosti z ochotníckej praxe a jeden druhého 
sa snažia inspirovať novými impulzami. Stretnutie predstavitelov 
českého a slovenské ho zviizu divadelných ochotníkov, ktoré pre­
biehalo 'I! pondelok, dalo iste podnety pre ďalšiu spoluprácu 
slovenských a českých ochotníkov. 

Predstavitelia SčDD a ZDOS 
na· čele s Dr. Stanislavou Wei­
govou, predsedníčkou SČDO a 

doc. Dr. Mariánom Mikolom CSc., 
predsedom ZDOS, sa v ponde-

Nová tvář: 
MIŠO A. KOVÁČ 
(pokračování ze str. 3) 

lok v porudňajších hodinách 
stretli na oficiálnu konzultáciu 
q vzájomných stykoch a vzťa­

hoch v nastávajúcom obdob! po 
zmeněch, ku ktorým došlo na 
konferenciách oboch zvazov. 
Dohodli sa na vzájomnej výme­
ne materiálov, vydávaných obo­
ma zvazmi, na osobných nefor­
m á lnych kontaktoch, na orga­
nizovění družobných stykov 
medzi súbormi v ČSR a v SSR, 
na hospitáciách počas poduja­
t í, ktoré organizujú iné orga­
nizá cie mimo oboch zvazov. 
Predpokladá sa aj pozývanie 

súborov z každej strany na pod­
ujatie, organizované týmito 
zvazmi. Dohodli sa ďalej na 
tom, že sa budú vzájomne in-

formovať o všetkých závažný_ch 
otázkach, ktoré budú predme­
tom rokovania orgánov oboch 
zvazov v záujme ich jednotného 
r iešenia a spoločného postupu. 
Rokovalo sa aj o dalších otáz­
kách oboch zvazov a rozhodli 
sa vypracovať typy možnej spo­
lupráce z oboch strán tak, aby 
bolo možné vypracovať kon­
krětnu dohodu o postupe pri 
vzá jomnej spolupráci, ktorá by 
sa podfa možnosti mala uza­
vrieť na Scénickej žatve v Mar­
tine v okt6bri t. r. 

Rokovalo sa aj o spoločen­

skom postavení oboch zvazov a 
o otázkach zvýšenia ich autori­
iy pred verejnosťou, ale aj me­
dzi ochotníkmi, ktorí dosiaf ne­
našli cestu do ich radov a ne­
pochopili, že chrániť práva a 
záujmy ochotníkov možno ús­
pešně len vtedy, keď každý o­
chotník a každý priater ochot­
níckej činnosti bude členom 
týchto zvazov a svo jím člen­
stvom bude potvrdzovať súhlas 
s ich postupom pr i r iešeni pro­
blémov. 

Ján Melek 

Kuk~tko nebo arén a? 
( dokon_čení ze st r . 3) 
vedle profesionálních divadel 

"i amatérské soubory. V pod­
statě tu pll jde o praktický pří­
spěvek k otázkěm, naznačeným 
i touto anketou. 

Zdeněk Pošíval, Praha 

ANKETA 
Inscenování v netradičn!m 

prostoru ~ a myslím si, že pro 
většinu z nás je aréna netr a ­
dičním prostorem - samozřej­
mě nás může rušit, nadchnout, 
prostě může na nás působit 
velmi různě. Ale jsem přesvěd­
čen, že Hm zěkladním a pod­
statným vždycky zůstane to, 
CO je inscenací sdělováno - a 
JAK, tedy působivě a přesvěd­
čivě. 

tak som rád prijal možnost pri­
cestovať s mar tinským súbor om 
do Hronova. Za tú krátku dobu 
čo som tu, stretol som už vera 
priaterov a známych. Na tohto­
ročnom Hronove ma zaujíma 
výmena nězorov na divadlo 
najma v kontexte českej diva­
delnej kultúry a postavenie her­
ca v inscenácii. Osobitne ma 
zaujima múzejná dokumentácia 
Jiráskovho dramatického diela 
a Vobec ochotníckej tvorby v 
če'chách. Aj keď som sa v mi­
nulosti nezúčastňoval JH vždy 
som si každý ročník zdokumen­
toval pre zbierky Pamatníka 
slovenskej literatúry. Po oslo­
bodení vyslala Matica sloven­
ská pr vé slovenské ochotnícke 
súbory do Hronova (pri Matici 
posobilo Ostredie slovenských 
ochotnickych divadiel - OSOD ). 
V archíve literatúry a uínenia 
Matice s!ovenskej som objavil 
stopu zo začiatk'ov hronovskej 
prehliadky, keď v roku 1931 
jej o rganizátori z Čiech oslovi­
li OSOD o radu a pomoc nakor­
ko v Martine už do tých čias 
boli divade lně prehliadky osem­
krát."· -mž-

MLADÝMA OČIMA THÁLIE 

Jako herec a r ežisér malého 
mnichovohradišťského divadla 
se cítím být svázán s tradič­
ním jevištn!m prostorem ku­
kátkového divadla a insceno­
vat či hrát v - aréně se mi asi 
nikdy nepodaří. Vím ale, že 
mnohé divadelní kolektivy 
mladších lidí vedou k používá­
vání arény zcela pochopitelné 
důvody, například to, že prostě 
tradiční jeviště k dispozici ne­
mají. A také si myslím, že mlá­
dí má a musí mít vždycky prá­
vo na experiment, nebo alespoň 
na pocit experimentu. Ale vy­
jadřovat se k formě a pomíjet 
obsah se mi zdá n eseriózní a 
neužitečné -'-- teď mám na mys­
li vyjádření M. Dvořáka. 

• 
Záhada zvané 

KROBOT • 
Situace se komplikuje a za­

šmodrchává. Zatímco se mnozí 
optimisté domnívali, že vysvět­
lení přinese přednáška profe­
sora Císaře, osud nahrál pesi­
mistům - profesor Císař se 
problému významu slova kro­
bot v díle Mistra Aloise Jirás­
ka vyhnul širokým obloukem 
a věnoval se, zřejmě veden he­
slem jistota je jistota, úplně 
jiným aspektům Jiráskova dra­
matického odkazu. A tak se 
zdá, že jediným, kd(! by nám 
v tuto chvíli mohl říci k této 
problematice více, je docent 
Laurin, jenomže ten zase není 
k nalezení. Že by se ho zmoc­
nil nějaký „krobot"? 

Všichni ·účastníci KMD se jed~označně shodli na aktuálnosti 
komedie Ptáci, této 2399 let staré satirické alegorie která odha­
luje mechaniku státního zřízení a kritizuje jeho' demokracii. 
Právě proto nás mrzí podcenění jejího hlavního tématn 1.1ítko­
vickým souborem, který ve své inscenaci nešel po hlavním té­
matu komedie, ale nechal se svést z cesty podbízivými a samo-
účelnými efekty. · 

Důsledkem je utopení celého 
,představení v drobných, od té­
matu odbíhajících taškařicích, 

v množení laciných gagů. Hrát 
tuto hru jen proto, že soubor 
má v současné době spoustu 
nevyužitých mladých herců, je 
z našeho hlediska trochu málo. 
Klad této inscenace · vidíme v 
dobré práci režiséra z herci 
souboru, kteří hráli na výborně 
technické úrovni s chvaliteb­
ným zápalem a spontánností. 
Tento názor však neni jednot­
ný, objevily se i myšlenky, že 
herci hráli s neopodstatněnou 
vulgární suverenitou. Také nás 
mrzí zbytečné narážky na kriti­
ku a diváka, dobré představení 
se přece musí prodat samo! 

Prostředí, ve kterém se před­
stavení odehrálo, bylo absolut­
ně nevyhovující, sá\ Slavie je 
vhodný spíše k uvedení aré­
nového představení, Proto zad­
ní řady diváků měly potíže v 
kontaktu s herci a ztrácely 
orientaci. Rozdílné byly . také 
názory na funkčnost kostýmů, 

scény a rekvizit. Kontakt herců 
se scénou se v první polovině 
představení téměř neobjevil, za­
čal prakticky fungovat až ve 
druhé polovině. Opačný názor 
se snažil vysvětlit alegorickou 
funkci scény, která mnohým 
unikala. 

Co se týkě rekvizit, byly ve 
většině případů zbytečně a ne­
vkusné, Názory na použité kos­
týmy se také různí. Části KMD 
se kostýmy zda jí znakové a 
funkční. Druhá část popírá je­
jich vkusnost a představeni se 
zdá být jimi přesycené. Písnič· 

ky jsou sice pěkné, l!bivé, a le 
nezapadly do celkového obra­
zu hry, odváděly spíše d iváky 
od hlavní skryté myšlenky hry. 

Celkový dojem z představení 
však byl mnohem lepši než u 
dvou předcházejících her. 

Takže: Jsem přesvědčen, že 
pokud pů jde v divadle o sdě­

lování názorů, myšlenek a 
vnitřních postojů k problémům, 
které něs nějakým způsobem 
vzrušuj!, je lh ostejné v jakém 
divadeln!m prostoru se tento 
proces bude odehrěvat. 

Pavel Štěpán, 
Mnichovo Hradiště 
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